# 车分域分报

# 名不虚传的"明珠"

不少人把到处泛滥着绿浪花红的温哥华比喻成一顶美不胜收的皇冠,也把那个处于温市最高坐标点的伊丽莎白女王公园,称之为一颗镶嵌在皇冠上的明珠。

被誉之为"皇冠上明珠"的地方,假如光是图有虚名而不具有吸睛的精美景致与诱人沉浸其中的魅力,显然是不可能获取至高无上殊荣的。

芳菲四月天,我到温哥华探亲,家人带领我游览了女王公园,这颗熠熠生辉的"明珠",立时让我深感名不虚传而迷恋得乐不思

那时正值生机盎然山花烂漫的季节,女王公园是个占地 52.78公顷而不设围栏不收门票任由人随时进出的公园。进入园园心切,便直接将车开到了坡顶的停是,一片片青翠欲滴的郁郁葱葱与色的斑斓的鲜艳花海:遍遍皆是的时期的鲜艳花海:遍遍皆是的时节花,组成了一幅奇不远周,是一个喷射出着高水柱时。是一个喷射出着高水柱的境块,再往前的草地中有着一株独

领风骚的盛开烂漫的樱花树,像 是要同四溅的水花媲美似地向游 人频送秋波。这时候,吸引我目 光的当然不会是司空见惯的喷 泉,而是那风韵独具的樱花仙子 了。我心痒难抑地一阵小跑前 去。这是一棵枝干高大粗壮、树 冠似如一顶硕大无比花伞的樱 树,上面缀满了簇簇紧挨在一起 的色彩鲜艳的花朵,我禁不住在 树边兜着圈子少见多怪地情绪激 动了起来:"我还从来没看到过这 般大得惊人的樱花树呢!"瞧着我 如痴如醉的神色,小辈在一旁告 诉我:"这株樱花树是整个温哥华 地区数以万计中的樱树之王,女 王公园也是温市的四大赏樱基地 之一。"频频颔首之人,自然是欣 喜得手舞足蹈、贪婪得目不转睛 了。突然间风力骤起,弱不禁风 的花瓣洋洋洒洒地飘起,竞相舞 动,随之轻盈飘落在我的眼前呈 现出了一场奇妙得令人醉不自胜 的斑斓无比的樱花雨。欣赏到了 王者的风采,周边那些也竞相绽 放着笑脸的樱花,自然是显得逊

瞧着我久久不肯离去的痴迷相,一双龙凤胎孙辈就左右开弓 硬拽着老爷子去领略更为绚烂奇 丽的景致了。一路上的叫不上名称的树木灌丛、奇花异草构图成的异国的园艺风采,引诱得我时时放慢脚步意欲欣赏。可一对孙辈却是不松手地将我往前拽:"最好看的景色在前面。"

不多会,一个偌大的深坑式 的妖娆无比的景致,出现在我的 眼前,是那样地千姿百态,是那样 地玲珑剔透,这是我从没见到过 的妙趣横生而又多姿多彩的下沉 式景致。从小辈的嘴里我才知 道,这是当地人利用采矿留下的 深坑因地制宜改造成的一个公 园,原名叫小山公园,后在1939 年英国国王乔治六世与伊丽莎白 女王偕当时的伊丽莎白公主的到 访,为对他们的驾临表示敬意,特 将公园更名为了女王公园。这个 公园里几乎囊括了加拿大本土所 有植物, 还引讲了不少外来树种 和灌木,号称为全加的第一座植 物展示馆。

小辈喋喋不休地介绍,益发增浓了我观赏的热情。坑底琳琅满目的奇草异花,曲里拐弯,红绿搭配得格外精致。名目繁多的草花构成的色彩斑斓的图案景致,与形状奇异的石头及一棵棵树冠怪异的大树配搭成的相映成趣,

立时让我按捺不住心中的激动与兴奋,竟然不顾腿脚的不便,摔开了小辈搀扶的手,沿着蜿蜒的丽之中。似如西洋画式的视觉冲击,美得让人目不暇给,简直令人眼花缭乱。手舞足蹈之际不经意地抬头,坑壁上耸满的各种树木与倒垂灌丛的绿色,绕人以被浓感的绿色裹挟起来的赏心悦目的感觉,心旷神怡得无法形容。

在坑底的旖旎中流连良久,我才一步三回头地割舍了对坑底 奇异美景的贪婪,从另一条小径直 上坑顶。眼前马上豁然开朗了起 来:原来这里是俯瞰温市全城的最 佳制高点。极目远眺,英吉利海 峡、船只云集的港口、市中心的高 楼大厦以及背后覆盖着皑皑白雪 的群山峰,一览无遗地尽收眼底。

 忘返得乐不思蜀了。

从令人迷恋不已的温室中出 来,小辈见我流露着对那个深坑 景致意犹未尽的神情,便领着我 沿着坑顶四周的曲径俯瞰,眼前 的景致立时像电影镜头转换似地 意韵独特了起来。移步异景的奇 妙,常常促使我情不自主地停下 脚步,掏出手机拍摄,意欲将园林 设计者匠心独运营造出来的变幻 莫测的景致永久地收藏起来。忽 然间,我瞥见一只只白色的"蝴 蝶"在坑底或是坑顶欢快地飞舞 着优美的身姿,原来是几对新人 在拍摄着户外的婚纱照,爱美的 新人们显然欲将"明珠"的光彩和 美不胜收伴随着自己新婚的美满

大半圈浏览下来,天色开始暗淡了下来,可我突然发现了一条掩饰在高大林木间的幽的道,一问方知这是一条林间的地边之路,便执意要掩身进林间的小道下山。儿媳见我童童进林间的兴致极高,便吩咐一双孙辈陪自己去开车候等在路多上。两旁密麻麻的大树,很多是耸下的大树,恐怕两三个人都合抱不住,加上林间的杂草灌丛与野花,瞬息间让人产生了置身于原始森林中的错觉。

这颗名不虚传的"明珠",诱使 我每次到温哥华都会脚底发痒。 在不同的季节里,让我饱享了"明 珠"的各种情调迥异的光彩。

### 老朱养猪

□王远鸿

老朱,是青浦赵屯村三队的老党员。在45年前,也就是1974年,他入伍,在舟山群岛成为了一名海军战士。而他的岗位,则是炊事班的炊事员。

在那个年代里,群众生活不易,部队 自然既有严格的规定和管制,又有艰巨 的保卫任务。所谓巧妇难为无米之炊, 炊事班最犯难的,莫过于伙食质量就是 部队的战斗力。要知道,炊事班面对的, 可是一顿能吃六量白米饭的虎狼之师。

老朱,是从赵屯村走出的农家子弟。他深知没有吃的,吃不上好的,七尺高的汉子就没有力气。作为一名炊事员,他并不想每天就这样紧巴巴给大家喝汤吃稀。他向分管后勤的副连长,大胆地提出了"养猪"的科学化建议。

可当时连队里并没有猪啊。没事。他请副连长帮助协调,问团部弄一 头母猪崽子回来,自己养!

说实话,副连长的心里,实际是十五只水桶打水,七上八下——这能成吗?但他也抵不过老家红烧肉的眼中梦想,抱着将信将疑的态度,死乞白赖地向组织反映生活困难,终于抱回了一只猪崽子,交到了老朱怀中。老朱说:"请连长放心!保证完成任务!"

其实吧,理想总是丰满的,但现实往往很残酷。因为,牲口和人一样,都是要有"吃食"的。在那个没有多少油水的年代里,泔脚之类的东西,不见得多。连人吃得都没营养,猪吃了能有营养吗?你真给猪吃了人吃的,那养猪就等于养人,哪里又划算得来!

道理谁都知道。

可没想到,老朱养猪确有相声口头 禅——"没听说过"的独到之处。

老朱首先找来一只能蹲下一个人的大酒缸,然后去拔岛上漫山遍野的草。接着,他把炊事班里的秕糠先一层均匀地倒进酒缸里,再把杂草一层均匀地铺在秕糠上,再在杂草上倒上秕糠,由此叠加进行,直至把酒缸将近装满。

以上程序完成后,老朱再买来廉价的酒糟、酒酿,慢慢浇注进去后,他便像密封绍兴黄酒一样,用泥土把大酒缸盖住。等到8天左右,他用榔头把已经硬化的酒缸盖敲开。缸内之物,便是"八戒"们的上好吃食。

说时迟,那时快。路子怪,但管用。

只见那母猪就像吹了气一样,一天比一 天肥,一天比一天重。副连长心里乐开 了花,问那饲料因何如此神奇。老朱说: "报告连长!'你怎么像猪一样,吃了睡、 睡了吃',这是骂人的话,但很有道理。 我的'饲料'里有酒,猪吃了之后被醉 倒,成天睡觉,吃了睡、睡了吃,就尽长 肉了!"

副连长和老朱都哈哈大笑。

母猪渐渐肥大并性成熟,就得想法子让它去交配,好产仔,方便老朱"扩大再生产"。于是,配种工程就提上了议事日程。只是老朱的连队在山腰,团部的公猪在山脚,总不能叫团部派遣公猪来配种,再命令公猪执行完任务后,自己按原路返回吧。

这又是一大问题。

没想到,困难面前压不倒意志坚强的中国人民解放军! 老朱竟然向副连长提出了"驾猪远配"的作战方案。此时此刻,副连长已经被老朱的执着深深感动了。他完全信任老朱,允许他赶着母猪,去山脚的团部驻地,找公猪交配。

后来老朱对我说:"哪里有那么好 赶啊。你抽它,它直哼哼。它不走,你 就只能坐在那里等它。它走得快,你还 提心吊胆,万一猝不及防,滚下山,三四 百斤,哪里拉得回来……"

太阳从上山到下山,时间从白天到黑夜,带着袖套的老朱赶着母猪去了,好久好久,好久好久,他平平安安地又把母猪带了回来。他知道,母猪就是部队财物,一丝一毫也不能损失。

大概,也就从那时起,连队的养猪试验,开始有了质的突破。三个月,120天,母猪产了第一窝猪崽子。老朱又将创新饲料用在了它们身上,取得良好效果。就这么一而再、再而三的繁衍,一个不足100人的连队,肥猪竟然有18头之多!

这件事,被副连长及时向连长报告 了。连长则脑筋动得更快,他当即决定, 除保障战士伙食供应外,将富余的肥猪卖 给供销社,连队集体更是多了一份收入。

1976年,老朱因养猪成效显著,在部队被记个人三等功一次。就像相声口头禅里说的那样,因为养猪而立功,真是"没听说过"。老朱,也是在部队入的党……

#### 画 圆

□詹超音

人有追求,求圆,求一生; 起码是这么想的,想圆,想一 生。人们都以为圆寂就是死 亡,或专指僧尼死亡。这是误 讹,谁都会死亡,但不是所有 死亡都可称圆寂;圆寂说的是 "德圆满,恶寂灭"。玄奘译涅 槃之说:肉体死亡而精神与灵 魂重生。

谁都想将人生画圆画好, 认为顺就是圆。——我也这 么想。圆寂也好、涅槃也好, 那是大师的事,普通人不就图 个顺么。

人生怎么行都会回到原点,——床上来回到床上去,从父母那里来又跟随父母去。在这个过程中,你只负责给下一代标注一个点。

没有一个人能一气呵成 地将人生画得滴溜滚圆,弯弯 绕总会有点,甚至缺牙缺齿, 但不影响整个圆。玄奘的难 是最多的,一般人早就绕回来 了,他能坚持,所以他画的圆 比任何人都大,且圆。

我们总认为坎坷碍了你画圆,结果坎坷多的人圆画的特别好。而那些咋看一帆风顺的人最后却画糟了人生。贪者也求圆,但心术不正、的宽,不是财富也不是权位。死了还被唾弃,恐怕自己都会懊恼。常人认为,死了被说好,那才真正可说成是圆满。正如或永生

### 去海阳"探地雷"

□施永培

小时候,在连环画中,在 电影里,看到日本鬼子刚用手 揭开镬盖的霎那,随"轰"的一 声巨响,鬼子便被炸得粉身碎 骨;看到鬼子伸手去掏房梁上 垂挂下来的饭篮的瞬间,便会 引发爆炸,鬼子就上了天;看 到鬼子用枪刺刀刚挑开鸡棚 顶的那一刻,谁知鸡毛还没碰 着,只听"轰隆"声响,便见鬼 子一命呜呼。那是从《地雷 战》中看到的,在抗日战争时 期民兵们杀敌的一幕幕画面 场景,看后直让人开心兴奋来 劲,痛快叫好解恨。给孩提时 代的我留下了很深的印象,心 想着长大后有机会一定要去 故事发生地看看。

2013年夏,将近花甲的 我不见有机会来临,就自找 "理由"说服了一个朋友,一起 去"地雷战"的主要发生地山 东的海阳县"探地雷"。

此去海阳,往返飞机,在 上海浦东机场与烟台机场 间。在海阳县城的一家星级 酒店住宿一晚。两天一晚的 行程,目的唯一,只为"探地 雷",圆儿时梦,也为膜拜先 烈,崇尚精神。

那天上午,在酒店用完早

餐,我们俩叫了一辆出租车, 半个小时左右后就来到了"地 雷战"的景点。景点门口,写 有"地雷战"三个大字、球径有 七八米的"铁西瓜",置于二三 十米高、颇有气势的、青砖宽 厚的岗楼边,和同样青砖宽厚 的围墙内。用钢筋水泥浇筑 成的两棵树皮皲裂的高高耸 耸的老树,分立大门两边。布 置装饰的七八条系有五彩三 角小旗的带子,从树上连接到 地面上对应的桩子上。彩旗 迎风飘扬,似微笑着告诉游 客,这里打响的"地雷战",漂 亮、精彩、鼓舞人。

地雷战的真实故事,主要 发生在1942年后抗日战争 最为艰苦的年月。那时,日根 强盗不断地向我抗日根居区 进行蚕食扫荡。地方军 了物碎敌人的蚕食阴谋,加 了边沿抗日根据地的对战对争,鼓励要求强化民兵们等 研制使用"地雷"等土武器,针 锋相对的武装斗争。。人瓜"。 "铁西瓜"不断地给人们带歌 胜利和信心,是民兵们杀敌 器中的最爱。 景点内,凡到整点会有 "地雷战"的实景表演。看到 十多个耀武扬威的日本鬼子, 在几个伪军的带领下袭击村 庄村民,烧杀抢夺,无恶的地 院兵早已布下的嚎, 炸得人仰马翻,一片飞魄散, 狼奔豕突,四下逃命,又被破 强的民兵枪弹补上,景, 宝的民兵枪弹,等, 医书电影所述并无二致,真实 可信,看着来劲。

海阳民兵运用"地雷战" 在对敌斗争中出现的奇迹,充 分印证了"军民团结如一人, 试看天下谁能敌"的伟大命 题。但同时似又揭示了另外 个命题,那就是"落后就 要挨打"。因此,要在战争中 学会战争,要在战争中觉醒 自己,要在战争中发展壮大 自己,以防打止打,以备战 **扼战,使自己足够强大,加** 上正义伸张,不战而屈人之 兵。让世界各国和平共处,让 世界人民和谐共存,命运共 同。这应是人类生存、生活、 生命的终极目标。这就是此 次去海阳"探地雷"之后所引 发的思考。